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Begrüßung durch den Präsidenten des Deutschen Bundestages, Dr. Norbert Lammert Good morning everybody, sehr geehrter Herr Außenminister Dr. Pabriks, zugleich als Vorsitzender des Ostseerates, lieber Kollege Thönnes als amtierender Vorsitzender des Ständigen Ausschusses der



Ostseeparlamentarierkonferenz,



verehrte



Präsidentinnen und Präsidenten der Parlamente und Parlamentarischen Versammlungen, liebe Kolleginnen und Kollegen, ich begrüße Sie alle ganz herzlich hier in Berlin zur 16. Ostseeparlamentarierkonferenz. Die meisten von Ihnen hatten, wie ich höre, Gelegenheit, gestern die alte und neue



deutsche



Hauptstadt



etwas



intensiver



kennenzulernen, und Sie werden dabei möglicherweise, wie viele andere vor Ihnen auch, den Eindruck gewonnen haben, dass Berlin bei unveränderter geografischer Lage und



unveränderten



Abmessungen



sich



in



den



vergangenen zehn Jahren gewaltig verändert hat, dass diese Stadt so etwas geworden ist wie der Ausdruck der gründlich veränderten Verhältnisse in Europa seit den revolutionären Umwälzungen am Ende der 80er und am Beginn der 90er Jahre. Insofern befindet sich die Stadt Berlin in einer ähnlichen Situation wie der Ostseeraum. Auch da hat sich mit Blick auf die Landkarte nichts verändert, aber die Situation dieser Region und insbesondere



die



Perspektiven,



die



sich



für



die



Anrainerstaaten der Ostsee für die Gegenwart und für die überschaubare Zukunft ergeben, haben sich dramatisch verändert gegenüber gerade der jüngeren Vergangenheit unseres gemeinsamen Kontinents. Der Ostseeraum ist in



der europäischen Geschichte immer wieder ein Gebiet sowohl intensiver Handelsbeziehungen gewesen wie immer wieder ein Austragungsort von Konflikten und militärischen



Auseinandersetzungen.



Trotz



ihres



gelegentlich etwas herben Klimas ist die Ostsee immer ein strategisches Gebiet gewesen sowohl für Handel wie für Militär, und vieles spricht dafür, dass der Ostseeraum ein strategisches Gebiet für Europa bleiben wird. Im 20. Jahrhundert war der Ostseeraum in beiden Weltkriegen ein zentraler Kriegsschauplatz. Die Seeschlacht vor dem Skagerrak war die größte Seeschlacht im Ersten Weltkrieg. Der Zweite Weltkrieg hat begonnen mit dem Beschuss



der



Westerplatte



durch



das



deutsche



Linienschiff „Schleswig-Holstein“ am 1. September 1939.



Viele



dramatische



herausragende, Ereignisse



der



darunter jüngeren



auch



viele



europäischen



Geschichte, sind mit dieser Region ganz unmittelbar verbunden. Nach dem Zweiten Weltkrieg in der Zeit des sogenannten



Kalten



Krieges



bedeutende



Wirtschaftsraum



ist



der



Ostsee



traditionelle zu



einer



europäischen Randregion verkümmert. In dieser Zeit war dieser Raum zu keinem Zeitpunkt militärisch, wohl aber politisch eher Peripherie als Zentrum der gemeinsamen Entwicklung. Erst mit der Überwindung der Trennung des Kontinents, erst mit der Beseitigung des Eisernen oder, wie es mit Blick auf den Ostseeraum auch einmal formuliert worden ist, des Eisigen Vorhangs, ist der Ostseeraum nun auch politisch von der Peripherie ins Zentrum gerückt. Er ist fast so etwas wie ein EUBinnenmeer geworden. Heute befinden wir uns längst auf einem Weg, in dem nicht nur auch in dieser Region Kooperation und gemeinsame Entwicklung möglich geworden sind, sondern in der der Ostseeraum so etwas wie ein Pilotprojekt für die Überwindung der einstigen



Ost-West-Spaltung geworden ist und damit auch ein Pilotprojekt



für



Entwicklungen,



die



in



Zukunft



gemeinsam möglich werden. Aber ich will gerne hinzufügen, gerade auch mit Blick auf die Tagesordnung dieser



Konferenz,



dass



diese



gemeinsamen



Entwicklungen nun nicht nur möglich geworden sind, sie sind auch nötig, und die Themen Ihrer Konferenz machen beispielhaft deutlich, wo Regierungen und Parlamente nicht nur Chancen, sondern auch Aufgaben für die Zusammenarbeit in der Zukunft sehen. Da ist das große Thema



der



künftigen



Energieversorgung



aller



Mitgliedstaaten der Europäischen Gemeinschaft und der Staaten in ihrer unmittelbaren Nachbarschaft und in Verbindung damit das der sich daraus ergebenden Optionen einer Energieversorgung. Nicht nur für einzelne Länder, sondern für den gesamten Kontinent ergibt sich eine Reihe direkt und indirekt damit verbundener Fragen für die Sicherung und Bewahrung der Umwelt und der Herausforderung des Klimawandels. Dies war auch ein großes Thema, wie Sie alle wissen, des letzten G8Gipfels,



der



wiederum



nicht



ganz



zufällig



in



Heiligendamm, also an der Ostsee, stattgefunden hat, und ich begrüße sehr, dass diese Parlamentarierkonferenz die erste sich bietende Gelegenheit nutzt, dieses große Thema nun auch und gerade unter Parlamentariern aufzugreifen und fortzuführen. Die gleiche Beschreibung trifft natürlich für das zweite große Konferenzthema zu, nämlich



die



Entwicklung



eines



gemeinsamen



Arbeitsmarktes und die damit verbundenen Fragen der Organisation sozialer Sicherungssysteme. Das eine wie das andere Thema ist hinreichend kompliziert, und niemand wird es für einen unfreundlichen Akt halten, wenn ich die vorsichtige Vermutung zum Ausdruck bringe, dass man beide Themen heute und morgen in



Berlin vermutlich nicht abschließend wird behandeln können. Aber da trösten wir uns dann gemeinsam mit der Aussicht, dass es nach der 16. eine 17. und nach der 17. eine 18. Konferenz geben wird, jedenfalls ist diese Parlamentarierkonferenz längst zu einer festen Institution geworden, die in einem ebenso festen Rhythmus wie in einer



vergleichsweise



Möglichkeit



bietet,



lockeren



Organisation



gemeinsame



Aufgaben



die auch



gemeinsam anzupacken. Dabei ist die gleichberechtigte Zusammenarbeit zwischen den Vertretern regionaler und nationaler Parlamente wiederum so etwas wie ein Pilotprojekt, das es an anderer Stelle bei den zahlreich vorhandenen parlamentarischen Gremien innerhalb und außerhalb der Europäischen Gemeinschaft in ähnlicher Weise nicht gibt, was ganz gewiss zu den Vorzügen dieser Ostseeparlamentarierkonferenz gehört. Meine Damen und Herren, schon vor zehn Jahren hat der damalige deutsche Bundespräsident, Roman Herzog, mit Blick auf die Ostsee und die wechselhafte Geschichte dieses Raumes bemerkt - ich zitiere ihn - „Heute trennt uns die Ostsee nicht mehr, sondern sie verbindet uns alle. Sie bietet ein Mehr an Möglichkeiten und kann gleichzeitig zu einem Meer voller Möglichkeiten werden.“ Es liegt an uns, aus diesem Meer mehr zu machen, und ich habe keinen Zweifel, dass es daran, was die Motivation und das Engagement angeht, am Einsatz der Parlamentarierinnen und Parlamentarier nicht fehlen wird. Ich wünsche dieser Konferenz



eine



intensive



und



fruchtbare



Auseinandersetzung. Ich hoffe, es geht ähnlich beschwingt weiter, wie es begonnen hat mit der Berliner Combo. Die Berliner Luft,



mit der ja auch dieses Medley heute morgen begonnen hat, wird hoffentlich der Konferenz gut tun und allen Teilnehmern auch. Meine guten Wünsche begleiten Sie. Alles Gute. Bis bald.
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